
 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. α. Σωστό, β. Λάθος, γ. Λάθος, δ. Σωστό, ε. Σωστό. 

Α2. 1 – β, 2 – γ, 3 – ε, 4 – α.  

Α3. δ     

 

ΘΕΜΑ Β 

 
Β1. Σχολικό βιβλίο σελίδες 17-18 

Ως εγγειοδιαρθρωτικά προβλήματα θεωρούνται: 

● Ο μεγάλος αριθμός των γεωργικών εκμεταλλεύσεων - περίπου 
817.000 – που δραστηριοποιούνται στη μικρή σχετικά έκταση γεωργικής γης της Ελλάδας 
(η μέση έκταση είναι 44 στρέμματα, ενώ στις χώρες της Ε.Ε. είναι 181 στρέμματα). 

● Ο πολυτεμαχισμός κάθε γεωργικής εκμετάλλευσης, αφού η μέση γεωργική 
εκμετάλλευση αποτελείται από 6-7 αγροτεμάχια. 

● Η χαμηλή αναλογία των εκτάσεων που αρδεύονται (περίπου 33%). 

● Η ανεπαρκής γενικά υποδομή του αγροτικού χώρου (π.χ. αγροτικοί δρόμοι). 

Εξαιτίας των παραπάνω γίνεται δύσκολη η ευρεία εκμηχάνιση της γεωργίας και η εφαρμογή 
νέων τεχνολογιών, με αποτέλεσμα τη μικρής κλίμακας παραγωγή και τα μικρά, κατά μέσο 
όρο, εισοδήματα. 

 
Β2. Σχολικό βιβλίο σελίδες 52-53 

(επιλέγουμε 4 από τους παρακάτω παράγοντες) 

● Η διαθεσιμότητα υποκατάστατων προϊόντων. 

● Το ποσοστό του εισοδήματος που δαπανάται στο προϊόν. 

● Ο αριθμός χρήσεων του προϊόντος. 

● Η αναγκαιότητα του προϊόντος. 

● Η εξάρτηση και η συνήθεια. 

● Ο χρονικός ορίζοντας. 



 

 

 

Β3. α) Σχολικό βιβλίο σελίδες 89-90 
Όργανα διοίκησης του αγροτικού συνεταιρισμού είναι: 

1. Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) που αποτελεί το ανώτατο όργανο του 
συνεταιρισμού. 

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) το οποίο εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση. 
 

β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 91 
Επιλέγω 2 από τις παρακάτω περιπτώσεις : 
 όταν λήξει ο χρόνος διάρκειάς τους που ορίζεται από το καταστατικό, 

 με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαμβάνεται με εξαιρετική απαρτία 
και πλειοψηφία, 

 όταν κηρυχθούν σε κατάσταση πτώχευσης, 
 με απόφαση του πολυμελούς Πρωτοδικείου της έδρας της Α.Σ.Ο. μετά από 

αίτηση του Δ.Σ. ή των 2/3 των μελών του συνεταιρισμού. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 
Γ1. Σχολικό βιβλίο σελίδες 124, 122 

Το κέρδος είναι η αμοιβή του ιδιοκτήτη της επιχείρησης για τις επιτυχείς αποφάσεις που 

λαμβάνει, όσον αφορά την οργάνωση και διαχείριση της επιχείρησης σε συνθήκες 
αβεβαιότητας, καθώς και για τον κίνδυνο, που αναλαμβάνει, να χάσει μέρος του κεφαλαίου 
του, λόγω της επιχειρηματικής δραστηριοποίησής του. 

Το κέρδος της επιχείρησης υπολογίζεται με την αφαίρεση του συνόλου των 
παραγωγικών δαπανών της γεωργικής επιχείρησης από την ακαθάριστη πρόσοδο 
της επιχείρησης, δηλαδή Κέρδος επιχείρησης = Ακαθάριστη πρόσοδος επιχείρησης - 
Σύνολο παραγωγικών δαπανών επιχείρησης 

 

Γ2. α) Σχολικό βιβλίο σελίδα 117 
Οι σταθερές δαπάνες αντιστοιχούν στους σταθερούς συντελεστές παραγωγής και είναι 
ανεξάρτητες από την ποσότητα του παραγομένου προϊόντος κατά τη διάρκεια μιας 
παραγωγικής διαδικασίας (ή μιας σύντομης σχετικά χρονικής περιόδου, όπως είναι το 
έτος). Σταθερές, λοιπόν, ονομάζονται οι δαπάνες που δεν μπορεί ούτε να 
αυξομειώσει ούτε να αποφύγει ο επιχειρηματίας, χωρίς προηγουμένως να 
πραγματοποιήσει μεγάλης έκτασης αναδιοργάνωση της γεωργικής επιχείρησης, 
διαδικασία που απαιτεί ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα. 



 

 

 

 
Αντίθετα, οι μεταβλητές δαπάνες αντιστοιχούν στους μεταβλητούς συντελεστές 
παραγωγής και το ύψος τους εξαρτάται από το ύψος της παραγόμενης ποσότητας 
προϊόντος. Έτσι, μεταβλητές δαπάνες ονομάζονται οι δαπάνες που μπορούν να 
αυξομειωθούν σε σύντομο χρονικό διάστημα, και μάλιστα χωρίς να χρειαστεί 
σημαντικής έκτασης αναδιοργάνωση της επιχείρησης. 

β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 173 

I. Σταθερές δαπάνες 
Επιλέγω μία από τις παρακάτω : 

1. Αμοιβή μόνιμου προσωπικού (οικογενειακού και μη) 

2. Απόσβεση κεφαλαίων 

3. Συντήρηση κεφαλαίων 

4. Ασφάλιστρα κεφαλαίων 

5. Τέλη, δικαιώματα, γενικά έξοδα κτλ. 

6. Ενοίκιο εδάφους 

7. Τόκοι κεφαλαίων 
II. Μεταβλητές δαπάνες 

Επιλέγω μία από τις παρακάτω : 

1. Αμοιβή εργασίας μη μόνιμου προσωπικού) 

2. Αξία αναλώσιμων υλικών 

3. Αμοιβή υπηρεσιών τρίτων 

4. Τόκοι των παραπάνω μεταβλητών δαπανών 

 
Γ3. Σχολικό βιβλίο σελίδες 67-68 

Κάθε επιχείρηση που θα προσπαθήσει να ανεβάσει την τιμή πάνω από την τιμή των 

ανταγωνιστών της θα χάσει τους πελάτες της. Αυτό θα συμβεί, γιατί οι καταναλωτές 
έχουν πλήρη πληροφόρηση για τις τιμές που επικρατούν στους άλλους πωλητές και 
τα προϊόντα είναι ομοιογενή (ακριβώς ίδια, τουλάχιστον στα μάτια των 
καταναλωτών), και έτσι δε θα έχουν κάποιες ειδικές προτιμήσεις για το προϊόν της 
συγκεκριμένης επιχείρησης. 
Από την άλλη μεριά, κάθε μια από τις τέλεια ανταγωνιστικές επιχειρήσεις δεν έχει 
κανένα κίνητρο να χαμηλώσει τις τιμές του προϊόντος της, αφού μπορεί να πωλήσει 

όλη την παραγωγή της στην τιμή που επικρατεί στην αγορά. 



 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1. α) Σχολικό βιβλίο σελίδες 48-49, 55 
Νόμος της ζήτησης : Η τιμή ενός αγαθού και η ζητούμενη ποσότητά του μεταβάλλονται 
αντίστροφα. 

Το βουβαλίσιο κρέας πωλείται σε υψηλή τιμή, άρα μπορεί να θεωρηθεί 

είδος πολυτελείας και δεν φαίνεται ότι ισχύει ο νόμος της ζήτησης. 
β) Σχολικό βιβλίο σελίδες 62-63 

Η αύξηση των επιδοτήσεων θα έχει τις ίδιες συνέπειες για τους παραγωγούς με τη μείωση 
του κόστους παραγωγής. Θα αυξηθεί το κέρδος που έχουν οι παραγωγοί σε κάθε τιμή, 
με αποτέλεσμα την αύξηση της προσφοράς. 

γ) Σχολικό βιβλίο σελίδες 121-122 

Τελικό προϊόν : το παραγόμενο βουβαλίσιο κρέας 
Ενδιάμεσο προϊόν : η ζωοτροφή που παράγει και χρησιμοποιεί ο κτηνοτρόφος Στην 
Ακαθάριστη Πρόσοδο της επιχείρησης περιλαμβάνεται η αξία του 
βουβαλίσιου κρέατος. 

Δ2. α) Σχολικό βιβλίο σελίδα 13 
Μετατροπή από Γεωργική εκμετάλλευση σε Γεωργική επιχείρηση λόγω: 

 αύξησης κεφαλαιουχικού εξοπλισμού 

 αγορά 35 στρεμμάτων αμπελώνων, 

 αγορά ενός αμπελουργικού ελκυστήρα, 

 εγκατάσταση αρδευτικού συστήματος 

 πρόσληψης εργασίας τρίτων 

 προσέλαβε δύο μόνιμους εργάτες 
β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 26 

Το οικονομικό μέγεθος για τις γεωργικές επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα 
μετράται με το διαμορφούμενο ακαθάριστο κέρδος. 

γ) Σχολικό βιβλίο σελίδα 25 

 μεταποίηση των παραγόμενων σταφυλιών σε κρασί 

  τυποποίηση και συσκευασία των παραγόμενων προϊόντων και διανομή 
συσκευασμένων προϊόντων σε σημεία πώλησης 

δ) Σχολικό βιβλίο σελίδα 161 

 η μέθοδος του κόστους κατασκευής ή αντικατάστασης και 

 η μέθοδος της κεφαλαιοποίησης της προσόδου. 
(Η μέθοδος της τρέχουσας τιμής αγοράς και πώλησης προϋποθέτει την ύπαρξη μεγάλου 
αριθμού αγοραπωλησιών περιουσιακών στοιχείων με ομοιογενή χαρακτηριστικά.) 


